

記  
袁  
守  
和  
先  
生翰  
芳  
錄

袁守和先生是乙巳（中華民國五十四年）二月逝世的，當時聽到以後就給我心上沉重的打擊，當即打了一個電報去安慰慧照夫人。後來聽到在臺北要開追悼會，當時本想再寫一篇悼唁文字，因為需要寄到臺北去，託人寫了送去，手續比較麻煩一些。稍一遲延，竟未能託人去辦。到現在除去那封電報外，竟沒有其他的弔唁文字，想來覺得非常歉然。最近接到守和先生哲嗣袁澄兄的來函，並寄來守和先生的回憶錄，要我最好寫一點感想，以下就再寫我自己的想法。

我是在北平北海靜心齋時認識守和先生，當時傅孟真先生任中央研究院歷史語言研究所所長，所址就在靜心齋。守和先生和孟真先生是同學，北平圖書館靜心齋也不遠，守和先生有時會到靜心齋來，孟真先生也就把我當時的研究工作告訴他，現在算來已經有三十多年了。就當時情形來說，我對於守和先生指導下北平圖書館許多研究工作人員都很熟，不過對於守和先生見面談話的機會並不算太多，守和先生對於我的認識大約只根據孟真先生的介紹。後來在長沙，在昆明，我都看到守和先生，至於比較上有長談的機會，還是後來守和先生住在麻省康橋那一個時

期。等到我從康橋回到臺北，守和先生也遷到華府，彼此之間却有些間斷的書信來往。其中在民國五十年刊行新疆建置志時，守和先生並且命我做過一個跋文。直到守和先生逝世以前幾個月，他還希望我有機會能到華府住幾天，我也有意到東部來看一看，只是因循了一下，守和先生竟然不及見面。

我對於守和先生的印象，是守和先生是一個標準的恂恂儒者，做事認真而對人寬厚。我碰見了不少守和先生培植下的研究人才及圖書館專家（略見嚴文都先生文「提携後進的袁守和先生」），可以說沒有一個人對於守和先生不是由衷的懷念，這是事實，一點也沒有誇張。就一般而言，領袖人才多失之過分精明，不夠渾厚，守和先生能兼有精明與渾厚之長，不能不說是由西方治事精神出發，會通中國世家風度和儒術修養一個成功的組合。

守和先生辦成功了北平圖書館，無疑的是中國圖書館史上的一個最重要的里程碑。北平圖書館本來是由京師圖書館和北海圖書館合併成的。京師圖書館是宋元以來國家相傳舊籍，北海圖書館却是中華文化教育基金新設的，京師圖書館原來

在北平安定門內的方家胡同，是一棟舊房子，距離市中心很遠，看書非常不便。其中目錄只有一部抄本，並無印本或卡片式的設備，一切都顯得陳舊。好在民國初年的北平，看書的人並不太多，可以勉強應付過去。北海圖書館原在北海，後來改名北京圖書館遷到中海，比較上西文書多些。自從守和先生合併這兩個圖書館，改名北平圖書館並且新建北海西牆外的現址以後，中國第一個現代的大型圖書館才算鑿基。

北平圖書館建築起來，在當時北平來說，的確是一個了不起的設計，當時新式宮殿建築確實還有協和醫院及燕京大學（輔仁大學尚未建），協和醫院夾在市廛之中，無甚風景上的意義。燕京大學因為設計者對中國建築運用不熟，許多棟建築都被做成有頂無基的孤零零單位（近來東海大學就好的多了）。只有北平圖書館在當時可以說是一個在北平環境之中（尤其是在北海風景區），一個無懈可擊的現代建築。從北平圖書館成立以後，用了新式的管理，有卓越的採訪部門，典藏部門及研究部門，有非常有效的閱覽室及研究室，並且出版了許多有價值的刊物，這都是可以做全國楷模的地方，當然這都是守和先生精心

的所在。

不僅如此，這一個典型圖書館的規模還影響到後來中外許多圖書館的成績，守和先生宏獎人才，現在不論臺灣的圖書館以及國外的圖書館有關中國部門，幾乎都和袁先生培植的人才才有直接或間接的關係。這許多卓越人才的姓名，在紀念守和先生的「思憶錄」大致已有敘述，在此不必一一指明。不過無論如何，圖書館是非常重要的，今後中國學術在世界上有任何的發揚，守和先生之功總不可沒。

到了民國二十六年抗戰開始直到三十七年大陸淪陷，只有短短的一個復員時期，算比較上回到北平的安定狀況，其餘時間都在流離顛簸之中，但守和先生仍然做了不少的工作，其詳情見於

徐家璧先生的：「袁守和先生在抗戰期間之貢獻」。

至於到美國以後，袁先生更親手做了許多有價值的工作，如同西文漢學書目，俄文漢學書目，中國學生留英、留美及留歐洲大陸博士論文目錄，中國經濟社會論文目錄，中國數學論文目錄，胡適之先生西文著作論文目錄，等，並重印新匯研究叢刊十種，這些工作詳見於李書華先生的「追憶袁守和先生」。更可見守和先生孜孜不倦，至老彌篤的精神，即令在國外時期，助手方面極度困難情形之下，也要自己動筆去做，非常可惜的是守和先生的勤奮，影響了他的健康，以致守和先生未竟的志向，還得有人繼續的去做好。我的會祖（名文翼字輔芝，後以字行）曾經做過安肅縣知縣（安肅即徐水的舊名），只是我

對於從前的事知道的太少了。對於安肅縣鄉土的問題，始終未會和守和先生談過，現在想來河北省許多鄉土的專項，也的確是可以注意的題目，可惜不及與守和先生討論了。

守和先生逝世三年了，他的聲音笑貌，因為個性顯著的關係還深深的印在朋輩心中。守和先生的次公子袁清兄，當我在康橋的時候，他方在高中畢業。畢業典禮那天，我因為一個偶然的機會和現在維士康辛大學任教的周策縱兄會一齊參加典禮。當時袁清兄是全校四個榮譽學生之一，我們都覺得這是中國人的榮譽。現在也已經十年了，袁清兄已得到博士學位而加入青年漢學家的行列了，可見凡是真材實料不會因為時間的關係而改變的。

### 于右任先生詩文選集

增訂本

于右任著

定價臺幣貳拾元美金捌角

本書所選詩文均係于右任先生代表作，三卷合訂一冊：(一)文選我的青年時期等二十九篇 (二)演說選黃花崗之憶等二十七篇 (三)詩選從軍樂、第二次大戰歌等二百五十八首。

### 石達開全集

王成聖編

定價新臺幣拾貳元美金肆角

本書共收集太平國翼王石達開詩文與有關之傳說記載等編輯而成，全書搜羅宏博，考證周詳。

### 中國近代史要略

王成聖著

定價新臺幣拾伍元美金伍角

本書共十二章，對明清之際至清末史事，有簡要的敘述與評論，可作大專教本及一般閱讀之用。

△△優待中外雜誌讀者，凡購本廣告函購上列各書一律照定價八折優待。讀將書款交存郵政劃

撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶立即按址寄書

請購存內  
容精彩篇  
篇可讀有  
永久價值  
的合訂本  
誌中外雜誌